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Pozdravi rojak&¥. 
Kajna Avstrija, da bi bila pokopana za vso ve

i&iost, btia se je menda, kot invalid in življenjski po
habljenec bi jej znal hoditi v trošno napotje, pa me je 
na višji ukaz porinila v ono hišo pri Gradcu, ki je 
imela komaj vidno nacorgan napis „Dom invalidov." 
Na lastno žoljo me niso vtaknili v posebno celico — 
ampak mod moštvo, med Slovence in Bosance. Po več 
letih priznano, prav v srce me je ganil koj .prvi poz
drav pri vstopu v sobo, ko so me vsi pozdravili: „E. 
zopet en brate več! Pozdravljen in dobrodošel!" 

Da, da, brat sem jim bil že koj pri prvem poz
dravu. Brat po pohabljenem telesu in vojnem gorju 
ismozgani duši. Sedaj sem bil v domu najžalOstnejših 
vojnih posledic, v hiši živih mrličev — ljudi še po ta
tih moško krepkih ter fantovsko'mladih, v objemu bra
tov, kakor so me prijateljski nazvali vsi, ko sem sto
pil med nje in me je ošvignilo bratsko oko invalidov 
Slovencev in Bosancev. 

Moji novi bratje so se odpravljali k ranemu po
fiitku, ko je meni odkazoval zdravnik prostor in po 
stelj. Za zglavji teh invalidnih bratov se je svetlika
lo vse polno umetnih rok, k posteljam so bile prislon 
jene one svetlikasto usnjate in lesene noge. Ta pogled 
na te umetne človeške ude me je dirnil in presunil v 
trenutku; v tolažbo me je pobožal, mi razblinil prvi 
žalostni utis komaj slišani in nezabni pozdrav: brato. 

Vedno sem si predstavljal, da je ta graški in 
\alidni dom hiša kletve, nevolje, sovraštva in oprav.1 

Čenih solz. Ne, že koj prvi večer sem se prepričal, 
da so mi ti novi telesni bratje, bratjo tudi po krščan
sko verni duši, v kateri nikoli ne zatone in ne ugas
ne oni blaženi up na plačilo in nagrado za udano 

LISTEK. 
preboleno gorje. Dom živega gorja : bil je dom slo 
vansko bratskih pogovorov. Lopovi so bili v ustih teh 
bratov le avstrijski, madžarski in nemški poveljniki 
s svojimi cesarji in državama vred in nikdo drugi 
Zelja v grob in večno propast je sikala iz teh za celo 
življenje življenjsko potrebnih udov oropanih bratov 
le: Avstriji. Nemčiji in prokleti Italiji. 

Prav v srcu zadovoljen, da sem prišel tu msd 
brate, sem legel tudi jaz k počitku in. spal prvič ko« 
vojak res med telesnimi ter dušnimi brati. 

Zjutraj pa me je predramilo iz spanja ono rož
ljanje s protezami, ono škripanje umetnih rok in sto 
picanje ter štorkljanje železnousnjatih nog. Bratje so 
vstajali, si privezovali umetne roke in tuje noge. Sa
nitetni narednik je vstopil, pozdravil in začele so se 
vsakdanje vaje v oblačenju ertorokih mi bratov. Res, 
začudeno sem strmel, do kolike spretnosti se povspne 
človek samo z eno roko. Vsi enoroki so se obnli in 
oblekli z eno samo roko brez tuje pomoči. 

Mene je narednik opozoril, naj tudi jaz pazim 
na to enoroko opravilo, da bom lahko stopil po enem 
mesecu vsakdanje vaje med že dokaj spretne brate, 
ki ne rabijo pri napravi nobene tuje pomoči. Brat 
Janko iz samo belo Ljubljano mi je še počasi poka 
zal, kako se smukne v hlače pri dejanski pomoči ene 
roke. kalco se zadrgnejo in zapentljajo čevlji z zobmi, 
vse drugo pa je itak enostavno in za eno roko prav 
samoobsebi umevno. 

Veliko večji reveži kot enoroki so skraja eno 
nožci. Hoja z umetno nogo ni nič kaj enostavnega, 
česar bi se človek koj lahko lotil. Kolikrat je kateri 
siromak padel, se pobiral s trudom, predno si je opo
mogel toliko, da je stal na svoji in umetni nogi samo
stojno. V hoji z umetno nogo se zbrihta invalid še le 
po nekaj mesecih res vstrajne in požrtvovalne vaje 

^ Namen tega graškega invalidnega doma je bil: 
invalide toliko izvežbati v rabi umetnih rok in nog, 
da ne bi bili pri vsakem življenjskem koraku nave
zani na tujo pomoč. In ta vežba invalidov je rodila 
večkrat občudovanja vredne uspehe, katerim so se 

čudili zdravi in nepoškodovani ljudje. 
Ko so se pa moji bratje enkrat oblekli, jih je 

porazdeli narednik k raznim rokodelskim opravilom, 
ki so bila prikladna za eno roko in eno nogo. Ta ve
žba v rokodelski stroki je bila bolj počasna, pa ne 
brezuspešna, ker vsak je napredoval pri dolu od dne 
do dne, če tudi med stokratnimi bridkimi vzdihi in 
med nadčloveško potrpežljivostjo in vztrajnostjo. Med 
brati v moji sobi je vladalo prepričanje: invabdni 
brat pomagaj si sam, država in drugi ti ne bodo stali 
vedno za hrbtom s polno skledo iz — samega usmil
jenja ! 

Kakor rečeno in povedano, v naši sobi ni bila 
one surove vojaške kletve in ne onega srdito obupne« 
ga zabavljanja. Le včasih se je pripetilo, da je kak 
novinec brez noge pozabil pod odejo, da ima samo le 
eno nogo, planil je kot zdrav iz postelje in se zakota
lil po tleh. Pri takih prilikah so se izvili tudi iz fan
tovskih in moških prs v srce segajoči vzdihi in tožba 
čez to nesrečno vojno. Solze sem videl lesketati v o
čeb svojih bratov le ob času obiskov, ko so prihajala 
med invalide: matere, žene, sestre in otroci. Pri vrel
cu solza svojcev se je oplahnilo v kopeli človeškega 
gorja — solzah — tudi invalidOvo oko. 

Mene niso gonili med rokodelce, ampak ko sem 
enkrat dokazal, da znam rabiti samo desnico pri na< 
pravljanju, sem lahko pisal in čita! in se sprehajal 
po vrtu, nikdo se ni zmenil za me, da sem bil le na 
večer ob določenem času v sobi in pod odejo. Tolika 
mi je pomogla ta invalidna vežba v graškem inva* 
lidnem domu, da se ne ustrašim še danes pri naprav
Ijanju prav nobenega, ki rabi obe roki. Eden in pol 
meseca sem vežbal zdravo desnico v samopomoči in 
jo izuril toliko,\ da pogrešam danes rabo levice le pri 
rezanju mesa, ker ni lepo, da bi držal v družbi z 
zobmi vilice in rezal z desnico, kakor so nas učili Vf 
invalidnem domu. 

Ni tokrat moj namen, da bi s temi malenkostni« 
mi vrstami popisal celo hišo življenjskega invalidnega; 
gorja v domu invalidov, kar bom še storil ob priliki. 
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ampak hotel sera le omeniti, da sem se tudi jaz mudil 
poldrugi mesec med vojaškimi brati, katerih ne za 
b?m »ikdar. 

Ko sem se že spretno obuval, oblačil in maše 
val » samo desnico, so menili predstojniki invalidne 

f , dom«, da bi bilo dobro, ko bi pogledal še na dom 
8voj«mu očetu in materi, ki posedata gotovo za in

vaiida boljša telesna in dušna zdravila, kot pa inva
mm dom T Gradca. 

Poslovil sem se od onorokih in enonogih bratov 
in s« odpeljal na dom ob Sotlo med rojake, ki so poz
nali gorje ter zlo vojne po večini le iz ust in opiso
vanj«, drugih. 

Foslovivši se kot v svet pognani invalid od le
sarja ia bognasvaruj Avstrije, bil sem srečen, ker 
sem s« zmuznil sicer pokvekan in pohabljen iz ' one 
služb« ter stanu, ki mi bo zoporn na veke od vo
j astra. 

51 nepopisnimi občutki uživanja rojstno domu 
vinske sreče sem pozdravil Sotlo in dom, ki nista gle
dala Mikoli brezna nesreče svetovne vojne. Prve dni 
po povratku se nisem rad srečaval z nikomur, inva
lidna nagrada so mi bile stopinje ob potoku, žubore
iiot mi tik rojstne hiše in po hrastovem gaju nad hi
9), ki mi j« vlival v zadelano telo in oledenelo dušo 
mir tihega, blaženega in rajskega miru na kmečko 
rojstnih tleh. Pozdravljal sem po cele dneve v duhu 
ono lahno valčka nje potoka in ono tišino hrastovega 
gaja sedaj kot no vojni usodi izšolan berač, ker nisem 
znal prav ceniti teh naravnih virov miru in tolažbe 
kot razposajeno zdrav mladenič. 

Pa so pravili mati pri cerkvi znankam"': Saš se 
je vrnil, doma ' " ostal, ker so ga odpustili od voja 
lov kot invalida. In res, oglašati se je začel iz gole 
radovednosti ta in oni sorodnik ter znanec, da bi ga 
obiskal kaj v kratkem in mu povedal, kako se mi je 
•jodilo pri vojakih in na vojski, kjer sem se mudil ta
fc» dolg«. 

Odkrito priznano, prav nič nisem bil vesel teh 
raznih povabil, da bi trosil in raznašal med znanci , 
in sorodniki vojne dogodljaje, gorje in strahoto, ker j 
so mi zagomazeli mravljinci studa ter ogorčenosti na 
vojno in vojaštvo že pri samem trenutnem spominu na 
vojno službovanje. 

No, in vendar sem stopil v nedeljo popoklne z 
materjo in s svojim starim prijateljem Joškom navkre j 
ber k stričevi«, da jjfi vidim in pozdravim na željo j 
lastne mi mate*«. j 

Julijsko solne« je žgalo, da j« mrgolel in se pre > 
■ietaval v vročini zrak v milijonskih mehurčkih, ko ■ 
smo sopli na hrib med sadonosniki in skozi stoinsto 
letni kostanjev gaj k stricu in teti. Prav obeh ni bilo 
doma, so nam povedali na vrhu. pa bosta kmalu pri
šla, samo malce naj potrpimo. Taista invalidna trmo
glavost me je nščipnila v nevolji. da sem krevsal za
stonj in med pekočim solncem navzgor, sem se obrnil 
in spustil navzdol proti cesti in Sotli k sorodnici in 
znanki, kt me je že tudi vabila na po dolgem rasa 
kramljajoč razgovor. Mati in Joško sta mi sledila kot 

. kujavemu otroku, ki ne pozna potrpljenja. Govorili pa 
smo malo med pofjo. ker sla vročina in suha usta o
virala razgovor. 

Komaj pa smo stopili na oni prijazno vabeči dvor 
ob Sotli. ki bi naj bil drugi cilj našega, nedeljskega 
izleta, nam je že naznanila dekla koj preko plota, da j 
ioip. kakor pravijo pri nas ob Sotli gospodinji, ni do \ 
ma, so so odpeljali, pa bodo vsak čas zopet doma. le 

;>otrpimo in se oddahnemo na klopi pred hišo. 
Mati so me molče pogledali, razumel sem očitek: Mar 
bi bil malo počakal pri stričevih, pa bi ne bilo treba 
dreveneti sedaj tik Sotlo v jezi in utrujenosti. Čakal 
sem, sklonjen na plot v nevolji. da mi je spodletelo 
danes pri obisku Že v drugič. Mati so prosili fleklo 
za kozarec vode, katerega jo ta za materjo ponudila 
še meni. Zadirčno sem ga jej vrnil, češ: V Galiciji 
sem pil mlakužasto vodo. doma v objemu vinskih go
ric pa j« ne bom. 

Baš ta ponujeni kozarec hladilne vode mi ,ie o
krenil peto, da sem se obrnil in jo ubral za Sotlo — 
proti domu. Mati in prijatelj za menoj in prišli smo 
na cesto — na razpotje. V julijski žeji in v prav živi 
nevolji nad temi ljudmi, ki so me vabili, a ne čakali 
doma. sem na razpotju odločno zahteval, da stopimo 
v gostilno za sedlarsko vasjo, da si vsa' imno prive
žemo dušo. sicer se nam bodo smejali doma vsi, ker 
smo pretepli celo popoldne brez kozarca vina, har pri 
iras ob SotB paJ ni navada. Mati so silili ara d»m, so 
m« v»fh"Ti k svinjski gnjati in domačemu vineu, a sem 
vztrajal pri svoji trmi in se odločil za kršmo. 

Prišlo nam je po cesti nasproti neloo irnikasto 
bubje z otrokoma ob vsaki roki. Mater je pozdravdo 
kot znanko, mene pa je gledala zvedavo, ker sem ti
čal kot tujec v uniformi. Ali ni šment babji me pre 
poznal in menil, da me je videla že nekje pri Mariji 
v Puščavi na prižnici. Hotela je iztisniti iz Bas po 
vsej sili, da jej razodenemo cilj svojega sprehoda, da 
se nam pridruži tudi ona z otročaji. Mati so nam po
mogli iz zadrege, ; olegnili so vsiljivo baburo z izgo
vorom, da gremo še preko gozda in kar naravnost 
domov. Razšli smo se. Baburica je ostala na cesti, a 
mi smo se pa plazili po travnikih ter ovinkih za va
sjo v krčmo in ne v gozd in domov, kakor so m.tve
zali mati vsiljivki. 

Sedel sem za gostilniško mizo v domaeem kra
ju po tako dolgem, dolgem času. Pivci so se ozrli ra
dovedno v mene, niso me poznali vsi, ker sem tičal v 
vojaški obleki. Čudil sem se, med gosti so bile pove
čini ženske, ki so sedele kar same pri polnih Štefa
nih, le tuintam je bil namešan med razgreto in veselo 
žensko družbo kak vojak ali starikav vaščan. .loško 
je menil: Te presnete baburice že popivajo od rano 
maše, včeraj so jim izplačali podporo. Same take so, 
ki vlečejo podporo. Boš videl, kmalu bodo zaeele na
vijati gramofon, plesati same med seboj, Se po tO se 
jih bo ruValo, lasalo in zmerjalo za enegn vojaka. 

(Dalje prihodnjič.) 


